







# LA CEAS DE SĂRBĂTOARE, RECUNOȘTIȚA TINERELOR PENTRU MINUNATELE CONDIȚII DE MUNCĂ ȘI DE VIAȚĂ, DE ÎMPLINIRE UMANĂ ȘI PROFESIONALĂ DE CARE SE BUCURĂ ÎN PATRIA NOASTRĂ

Egalitate — iată un cuvânt emblematic pentru condițiile de muncă și de viață, de împlinire umană și profesională asigurate tuturor locuitorilor acestui pământ milenar. Egalitate — un cuvânt ce definește o întreagă politică ce pune la baza acțiunilor sale bunăstarea și fericirea oamenilor ce alcătuiesc un popor care și-a atins, prin luptă dură, neobosită, timpul marilor sale împliniri. Egalitate — un cuvânt pe care tinerii îl rostesc cu matură responsabilitate, îl reprezentând una dintre preocupările fundamentale ale României socialiste. Egalitate — un cuvânt fără de care cea mai tânără generație a patriei nici nu și-ar putea concepe existența. Pentru toți acești tineri, milioane de tineri și tinere, răspândiți pe întreg cuprinsul patriei, o viață în care, din start, o parte a populației s-ar situa mai sus și o altă mai jos, datorită împlinirii de a se fi născut bărboși sau femei, de a fi văzut lumina zilei la țară sau la oraș, pare un nonsens. Dar aceste milioane de tineri și tinere, crescuți și formați în cultul dragostei față de pământul străbun, în spiritul cunoașterii aprofundate a istoriei — această cronică viețuitoare a luptei necurmate pentru libertate națională și dreptate socială — știu prea bine că datorază această majoră şansă a egalității, partidului, politiciii profund umaniste promovată de

acesta. Cînd ne referim la egalitatea deplină ce domină astăzi relațiile sociale, profesionale, umane ale tuturor locuitorilor patriei socialiste, trebuie să ne oprim, așa cum o facem cînd analizăm toate marile noastre creații în plan economic, științific, cultural etc., la anul istoric 1965, anul bătăliei de hotărîre a IX-lea al Congresului Partidului a deschiși orizonturi noi, nemărginite unui popor însetat de muncă rîndnică, dornic să-și afirme adevăratele posibilități creatoare în concertul națiunilor lumii. Ca în toate domeniile de activitate, Congresul al IX-lea al P.C.R., eveniment marcant cînd în fruntea partidului a fost ales cel mai iubit fiu al țării, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a creat și premisele consolidării egalității depline între toți cetățenii patriei, fie ei bărboși sau femei, locuitori ai satelor sau ai cetăților industriale. A fi tînăr sau tînără astăzi, în România socialistă înseamnă — simplu, firesc — a fi călduțan al patriei, călduțan cu drepturi egale de școlarizare, de calificare și perfecționare profesională, de ascensiune pe scara politică sau socială, de împlinire a aspirațiilor celor mai nobile, a visurilor celor mai îndrăznețe. Recunoașterea în această realitate atât de familiară nouă ce generația, gîndul încercat de omie al secretariatului general al partidului, to-

varășul Nicolae Ceaușescu, revoluționarul clarvăzător care și-a făcut din ridicarea patriei pe noi culmi de progres și civilizație luptă supremă al vieții și activității sale. Și recunoaștem în consecuență cu care a fost promovată această politică generoasă, științifică, forța exemplară de gândire și acțiune a tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, omul politic și savantul de largă recunoaștere internațională care și-a dedicat întreaga putere de muncă materializării înaltelor principii ce guvernează dezvoltarea și înflorirea României socialiste.

Pagina de față se dorește o ilustrație, firește schițată în linii mari, a posibilităților de împlinire umană, de afirmare profesională de care se bucură tinerii în anul celui de al XIV-lea Congres al P.C.R., această nouă treaptă spre progres și bunăstare. Am surprins, într-un anotimp sărbătoresc pentru întregul nostru popor, tinerii patriei muncind în domeniul vir al economiei naționale, pe frontul larg al formării cetățenilor de mîine ca brawi urmași ai revoluționarilor de azi, în spațiul încercat de omie al îngrîșirii sănătății. Sînt cîteva dintre ipostazele specifice în care se afirmă femeile României socialiste. Sînt activități în care pot să-și pună preaplinul sufletului, inteligența creatoare, pricepera și hăr-

niciile proverbiale în slujba propășirii binelui și păcii pe acest pământ strămoșesc. Le-am fi putut găsi desigur angrenate în multe alte activități, pentru că, așa cum spuneam, egalitatea în drepturi se manifestă, în primul rînd, prin aceste posibilități nelimitate de a opta pentru orice profesie, de a urca, în conformitate cu aspirațiile și cu competența dovedită în muncă, oricît de sus treptele afirmării umane, științifice, tehnice, politice. Sînd de vorbă cu aceste tinere, le-am înregistrat cuvintele de aleasă prețuire față de politica umanistă promovată de partidul nostru, gîndurile de recunoștință îndreptate spre conducătorii iubii ai partidului, admirația purtată tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, pentru neprețuitul exemplu de viață, de muncă, închinată unei înalte și nobile cauze, exemplu ce deschide oricărui tînăr căi largi spre propria împlinire. Și am găsit în cuvintele calde, rostite din inimă, în acest ceas de sărbătoare, cele mai frumoase urări de viață lungă, de muncă neobosită pentru binele și fericirea României socialiste, adresate tovarășei Elena Ceaușescu, om politic și om de știință, căreia patria îi datorează frumusețea chipului său de azi.

## Căi larg deschise gîndului creator

Este o realitate incontestabilă a zilelor noastre prezența femeilor în cele mai variate domenii ale vieții economice și sociale românești. Rîndul de penetrare a forței de muncă feminină în domeniile prioritare ale economiei românești este grăitor: față de anul 1963, cînd ponderea personalului muncitor feminin în industrie era de numai 26,5 la sută, femeile cuprinseser în activități industriale, în sîlile noastre, reprezentînd 42,6 la sută din totalul personalului muncitor în aceste ramuri de activitate. Sînt expresive înadîncele cifre care reflectă prezența femeilor în ramuri industriale de mare tehnicitate, cum ar fi industria electrotehnică și de automatizări — 50 la sută din totalul personalului muncitor — sau chimia, în care femeile reprezintă circa 40 la sută. Onorindu-și în continuare rolul de mame și soții, de căpetenie de familie, ele au realizat în domeniul științific național în contemporaneitate. În acest sens, considerăm demn de remarcă că mai mult de 44 la sută din personalul muncitor care activează pe tărîm științific este, în România anulului 1989, reprezentat de femei.

Le putem regăsi oriunde inteligența și pasiunea pentru o profesie le cheamă, perseverențe, neobosită, cu aceeași vîrstă pe care tineretea minții și a sufletului o împărseseră definitiv pe chip, indiferent de vîrstă „reală”, biologică. Le-am regăsit și la întreprinderea Optica Română, o întreprindere cu caracter de unicat în perimetrul industriei românești, profilată pe producerea unor aparate optice cu destinații diverse — de la acele de comună lenile pînă la microscopul cu performanțe tehnice, compatibile cu cele mai moderne aparate similare, pe plan mondial —, ilustrînd, prin gama extrem de largă a produselor sale, disponibilitățile industriale românești de vîrstă. Să ne oprim asupra cîtorva biografii, grăitoare prin frumusețea lor simplitate. Astfel, Elena Ionescu a absolvit Liceul industrial I.O.R. în anul 1953 și lucrează în întreprindere ca optician, o meserie mai rar înfălțită în nomenclatorul profesilor industriale. Oricum, o meserie cîndva de neimaginat pentru o fată. A fi optician nu înseamnă doar a fi un tehnician cu o înaltă calificare, ci continuă să reprezinte și o profesie a viitorului. Acel viitor în care secretele lumii așteaptă încă să fie descifrate sub cerul de lumină al microscopului electronic, acel viitor în care un doaz medicul va opera prin microscop, el și specialistul în mecanică fiind sau electronică va apela mai întîi la optician. O altă biografie, la fel de obișnuită — cea a Mădălinei Sebe care a pîsit, odată cu 1989, abia în cel de-al doilea an de uzină. Este montatoare, specializată în montajul aparatelor optice: „La absolvirea liceului, odată cu venirea mea aici, spune tînăra, am înțeles că a însemnat depășirea acelor mentalități care cereau orientarea fetelor către „îndeletnicirile tradiționale”. Mă simt ca un alergător în fruntea unui

escalon frunțat și pentru nimic în lume nu as accepta să-mi pierd ritmul”. Colega lor, Adriana Onescu, a fînit să precizeze că face parte din prima promoție de ingineri fizicieni ai țării. Și-a ales, în urmă cu șase ani, să lucreze în I.O.R. pentru că știa că a avut șansa de a surprinde un moment de răscruce pentru dezvoltarea cercetării științifice aplicate. Și nu a greșit: argumentează: „Programul de perspectivă al întreprinderii noastre cuprinde, direct desprins din sarcinile și orientările trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, o serie de măsuri prin care dezvoltarea unor noi tipuri de aparate optico-mecanice și electro-optice de o deosebită importanță pentru economia națională: aparatură metrologică. Astfel, în cadrul laboratorului în care lucrez s-au pus la punct tehnologii originale prin care se realizează rigle gradate cu lungimi de pînă la 300 mm și precizie de ordinul micrometrului, o gamă diversificată de scale micrometriche, mira cu putere separatoare, discuri incrementale și de codificare pentru roboți industriali și echipamente pentru calculatoare electronice cu densități foarte mari de semne. As putea să vă vorbesc cîteva ore despre direcțiile în care se extinde programul nostru de cercetare aplicată, concluzia firească ce se impune, pentru mine, ca specialist, este că am reușit să imit fac pe deplin meseria, lucrînd într-un domeniu de vîrstă și într-o întreprindere în care timpul scurs între cercetare și aplicare practică a căutărilor mele este foarte redus”. Ca fizician, Anca Beldeanu a înfălțit — așa cum o declară sincură — enorm în întreprindere, iar acei trei ani de vîrstă și într-o întreprindere în care timpul scurs între cercetare și aplicare practică a căutărilor mele este foarte redus”. Ca fizician, Anca Beldeanu a înfălțit — așa cum o declară sincură — enorm în întreprindere, iar acei trei ani de vîrstă și într-o întreprindere în care timpul scurs între cercetare și aplicare practică a căutărilor mele este foarte redus”.

ALINA UNGUREANU

## Din toată inima, floarea albă a prețuririi

Remarcabilele succese ce s-au înscris de-a lungul anilor și în cronica Școlii generale nr. 23 din Capitală atestă modul în care cadrele didactice și elevii de aici înțeleg și exprimă recunoștința pentru minunatele condiții în care își desfășoară activitatea. Așa cum ne spune prof. Elena Oproiu, tînăra directoare a importantei unități de învățămînt bucuresteană, deși clădirea va împlini într-un viitor apropiat 130 de ani, interiozul ei se află în deplină concordanță cu tot ceea ce presupune o activitate instructiv-educativă de vîrstă: „An de an, școala noastră s-a înnoit cu cite osea. După cum se poate vedea, tot mobilierul este nou, avem unul din cele mai frumoase cabinete de istorie din Capitală, după cum și cabinetele de geografie și limba română pot fi date oricînd, alături de laboratoarele noastre de fizică și chimie, ca modele de dotare și eficiență. Rezultatele bune cu care ne mindrim la învățătură, la olimpiadele școlare, la munca patriotică, la concursurile din cadrul Festivalului național „Cîntarea României” sînt expresia cea mai sloceantă a faptului că sîm ad preciam eforturile care se fac pentru ca noi să beneficiem de toate cele necesare unui învățămînt de cea mai înaltă calitate, că ne exprimăm recunoștința continuă și aprind o tradiție a dragostei pentru carte”. Rezultatele pe care învătămîntul nostru le numește cu modestia „bune” sînt în realitate rezultate excepționale. Școala generală 23 ocupă cu consecvență locuri frunțate în toate domeniile amintite. Aceasta să datorează și calitățile umane și competențele dascălilor ce muncesc aici. Înaltă directoare școlii, desi n-a depășit cu mult 30 de ani, are deja gradul I, ca de altfel o mare parte a celorlalți profesori ai admirabilului colectiv. Este un fapt care atestă răspunderea cu care acești oameni știu să-și îndeplinească misiunea, convingerea lor că numai învățămîntul este cel care asigură viitorul țării și al ei, și înțelegerea de ce, ca și părinții și încrederea, deprimă de la dascălii lor primile litere, dar și legile fundamentale, ale existenței în demnitate. „Activitatea noastră educativă — ne spune prof. Georgeta Diclescu, comandanta unității de pionieri — acoperă o largă paletă de manifestări. Spiritul patriotic, revoluționar, respectul față de muncă, față de valorile create de înaintași și contemporani (atît materiale cit și spirituale) ce cultivă de la cea mai fragedă vîrstă prin intermediul unor acțiuni care se bucură de tot interesul copiilor. Pentru a-și face să știe mai multe despre semnificația verbului „a munci” am organizat vizite în întreprinderi, înfîlțirea cu muncitori frunțati, excursii la marile cîntări ale acestor ani de jumid. Educația patriotică începe de la orele de română, istorie, geografie, dirigenție și continuă cu vizite la muzee, la monumente istorice, cu excursii prin țară unde, alături de locuieii în care au avut loc marile bătălii pentru libertate și independență, copiii pot vedea cele mai proaspete imagini ce atestă noua vîrstă a patriei, un prezent al marilor împliniri. Toate sărbătorile neamului sînt cîntăte cum se cuvine și în școala noastră prin rezultate bune la învățătură, prin manifestări culturale-educative la care pionierii și școlarii participă cu toată însuflețirea”.

GABRIELA COCHINESCU

## În slujba sănătății și vigoriei națiunii

Punînd în prim plan grije față de om, politica partidului nostru în domeniul ocrotirii sănătății se caracterizează prin promovarea tot mai sărătoare a medicilor omului sănătos și a unei evoluții demografice pozitive, menite să asigure viitorul națiunii noastre, prelungirea duratei activității și vieții omului. Astăzi, fiecare comună are un dispensar, s-a dezvoltat asistența medicală la locul de muncă, a crescut numărul dispensarelor-poliniclinici, s-a asigurat funcționarea în fiecare județ a cel puțin unui spital de mare capacitate, modern utilat. Rețeaua sanitară dispune de 213.960 de paturi, rețevind 9,4 paturi la mie de locuitori, față de 7,8 paturi la mie de locuitori în 1965. În prezent, în rețeaua medicală funcționează peste 48.000 medici, peste 135.000 cadre medii sanitare față de 77.819 în 1965. Politica demografică a partidului nostru, inițiată de secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, are ca scop păstrarea tineretului și vigoriei națiunii socialiste, se concretizează în măsuri de stimulare a natalității, de sprijinire a familiilor cu copii, prin acordarea de alocații de stat și ajutora pentru mamele cu mulți copii, într-un întreg sistem în care sînt incluse instituiii sanitare și de învățămînt, un mare număr de cadre medicale și didactice cu înaltă calificare. Iată cîteva cifre concludente pentru modul concret de aplicare a politicii demografice a partidului și statutului nostru în domeniul sanitar: 99 la sută din copii se nasc într-o unitate sanitară specializată, sub supravegherea unui personal medical competent; la orașe și sate funcționează 3.889 de dispensare care acordă asistență medicală copiilor; circa 7.000 de medici — pediatri și de medicină generală pentru copii — aproximativ 21.000 de surori de pediatrie și 3.600 de surori de ocrotire se află la dispoziția familiilor pentru a îngriji cu pricepere și devotație sănătatea celor mici; în cele 871 de creșe sînt îngrîșii peste 84.000 de copii, iar în lagăre — circa 13.800 copii. Este demnă de reținut creșterea aportului forței de muncă feminine și în acest domeniu, înerele patriei punînd opia pentru orice specializare după aspirațiile, aptitudinile, subliniind ideea că femeile reprezintă 40 la sută din totalul medicilor. Pentru că, așa cum au fost și sînt condiții propice oferite dezvoltării domeniului de ocrotire a sănătății, au fost și sînt create condiții de afirmare a femeii în societatea noastră socialistă, oferita de partid și statul nostru. Iată, în această zi aniversară, femeile, tinerele dau glas gîndurilor de aleasă grațitudine, de înaltă stima și dragoste nemărginită față de tovarășa Elena Ceaușescu, eminent om politic și de știință, salvagă de largă recunoaștere internațională, militant neobosit al partidului, pentru contribuția de seamă adusă la dezvoltarea operii de construcție socialistă, la prezentul neonaștit și stîntit și cultural românesc, pentru îndrumarea cu înaltă competență a învățămîntului, a procesului de integrare a acestuia cu știința și producția pentru atenția pe care o acordă permanent promovării femeilor, afirmării lor plenare pe plan politic și profesional. Pentru femeile țării, pentru tînăra generație, viața și activitatea tovarășei Elena Ceaușescu constituie un strălucit exemplu de îmbinare armonioasă a marilor înalțurii politice cu conducerea partidului și stăruința cu activitatea de cercetare în știință, cu rolul exemplar de soție și mamă.

FLORENȚA MARDALE



TELEGRAMĂ

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Vă rog să acceptați mulțumirile mele sincere pentru mesajul și felicitările pe care mi le-a adresat... Exprim convingerea că relațiile prietenești dintre țările noastre se vor întări în perioada mandatului meu.

R. PREMADASA

Prim-ministru și președinte al Republicii Democratice Socialiste Sri Lanka

AGENDA

Cu trecerea celei de-a XXX-a aniversări a victoriei revoluției... Au participat tovarășii Gheorghe Oprea, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., prim viceprim-ministru al guvernului...

Ion Stolan, membru supleant al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R., ministru adjunct de șef de secție C.C. al P.C.R., reprezentanți ai unor instituții centrale, organizații de masă, generali și ofițeri superiori, oameni de cultură și artiști, ziaristi.

CRONICĂ DE ÎNTRECERE

Puternice angajate în întrecerile socialiste pe care o desfășoară sub deviza „Pentru o țară mai bună, mai bogată, mai frumoasă”... Si energicienții de la întreprinderea Electrocenralei Mureș raportează un prim succes valoros.

deplindu-și sarcinile afe- rentele perioadei. ■ La fabrica de profil a întreprinderii Craioveni „Electronet” au fost finalizate lucrările la cel dintâi lot de 10 locomotive Diesel-electrice de 2.100 CP.

Prestigioasă activitate, eminentă capacitate creatoare

(Urmare din pag. 1)

chimiei în țara noastră, faptul că România poate aduce o importantă contribuție dezvoltării chimiei în general... Spirit inovator, revoluționar, tovarășa academician doctor Inginer Elena Ceaușescu a reușit să determine angajarea constantă a cercetării științifice, a științei în general...

Un rol de seamă, în această strategie complexă, științific fundamentată, a viitorului, a partinile fără îndoială și învătămîntului superior... Datorăm tovarășului Nicolae Ceaușescu, tovarășei Elena Ceaușescu o tactică și strategie în domeniul învățămîntului nostru de o inestimabilă valoare...

Vibrant omagiu de cuget și simțire

(Urmare din pag. 1)

respect și înflăcărată admirație față de insemnată contribuție pe care tovarășa Elena Ceaușescu a adus-o științei și culturii în întreaga noastră țară... Consiliul National al Științei și Învățămîntului, tovarășa Elena Ceaușescu își aduce o contribuție de inestimabilă valoare la elaborarea și punerea în aplicare a politicii partidului și statului nostru...

darilor unităților economice, contribuind la ridicarea eficienței întregii activități economice-sociale... În agricultura este un domeniu în care tinerii iolomoni, în calitate de specialiști și muncitori cu înaltă calificare, își fac pe deplin simțita prezența...

Reperete actualității agrare

ACTIVITATE INTENSĂ ÎN LEGUMICULTURĂ

Anul agricol 1988 a debutat pentru legumicultorii buzoieni încă din toamna trecută, când au fost definite în fiecare unitate schifele de amplasare a culturilor... Am reținut o serie de aspecte de sezon la ferma nr. 1 din cadrul Asociației de ferme și solarii Buzău, fermă coordonată de inginerul Nicolae Scarlăț.

de 5 milioane fire de răsad pentru culturile timpurii. Pentru aceasta, cei 56 de lucrători ai fermei sînt prezenți zilnic la datorie... Ceea ce am constatat și noi la fata locală, în sera nr. 2, sub coordonarea tehnicienilor Floarea Stancu și Niculina Haralambie, se acționa la semănatul tomatelor.

ORGANIZĂȚILE U.T.C. ÎN MUNCA LOR DE ZI CU ZI

A moderniza continuu, a perfecționa, a înnoi au devenit jaloarele muncii în orice domeniu de activitate... Mecano-sudate, reductoare grele complete și produse similare pentru metalurgie, nave, industrie chimică...

despărțirii cercetarea de aplicația tehnologică. În „lupta” pentru acel afit de necesare salt calitativ se afirmă și tinerii de la Întreprinderea Metalurgică Bacău... factor productiv esențial am întîlnit-o și la Întreprinderea Textilă „Dunăreana” din municipiul Giurgiu.

SPORT

În cadrul turneului internațional masculin de baschet ce se desfășoară în aceste zile la Varsovia, echipa României a înțeles cu scorul de 81-69 (43-34) formația sovietică Atletas Kaunas... La Hong Kong au început întrecerile „Turneului campionilor” la badminton, concursa reunește pe primii 16 clasaiți în „Marele Premiu”.

(Danemarca) — Somol Kuksemki (Thailanda) 15-11, 15-10. ■ Ziarul cubanez „Trabajadores” a organizat o anchetă pentru desemnarea celor mai buni sportivi din această țară în ultimii 30 de ani... Considerat unul dintre cei mai buni puștășii amatori din toate timpurile, Teofilo Steven-

LA CONFENȚA DINTRE CREATIVITATE ȘI PRODUCȚIE

organizăției U.T.C. Dumitru Boangher, am selectat câteva din preocupările și realizările tinerilor în domeniul creației tehnico-științifice... Înțelegerea de Ulla Greu — intrate recent apărută pe harta economică a municipiului Craiova a devenit în scurt timp una din cele mai importante unități producătoare de utilaj greu din țară.

factor productiv esențial am întîlnit-o și la Întreprinderea Textilă „Dunăreana” din municipiul Giurgiu... Acestași preocupare pentru valorificarea inteligenței și convingerea fermă că activitatea de creație și inovație reprezintă un

Armonioasă imbinare a patosului revoluționar cu vocația muncii de creație științifică

(Urmare din pag. 1)

al conceptului secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu privind rolul științei și învățămîntului în accelerarea dezvoltării economiei naționale... Puternica personalitate de om de știință și om politic a tovarășei academician doctor Inginer Elena Ceaușescu, savant de renume mondial, aleasă prețuire de care se bucură opera sa științifică și activitatea multilaterală constituie pentru noi, toți lucrătorii din domeniul științei, un motiv de înaltă mîndrie patriotică și un imbold permanent pentru perfecționarea continuă a întregii noastre activități.

În același timp, volumul „Știința și progresul societății” evidențiază că o coordonată de seamă a conțenței tovarășei Elena Ceaușescu, și a mementului om politic și de știință, tovarășa Elena Ceaușescu... În calitate de președinte al Consiliului National al Științei și Învățămîntului, tovarășa Elena Ceaușescu a contribuit și contribuie cu o înegalabilă consecvență la rezolvarea unor probleme de o importanță deosebită pentru dezvoltarea economică și socială a României socialiste în actuala etapă și în perspectiva anilor 2000... În același timp, volumul „Știința și progresul societății” incununează opera de gânditor politic și de savant angajat în cea mai fierbinte problemă a contemporaneității a tovarășei Elena Ceaușescu, militant de frunte al partidului și statului, nume indisolubil legat de afirmarea plenară a revoluției tehnico-științifice în România socialistă, de înflorirea multilaterală a învățămîntului și culturii naționale în epoca pe care o numim din adîncul inimii „Epoca Nicolae Ceaușescu”, simbol peren al genului științific românesc, al luptei pentru pace și pentru progresul nostru.

